
LE SENTIMENT FACE AUX RÉFORMES ÉCONOMIQUES ET SOCIALES

LE CALCUL COÛTS/BÉNÉFICES DES 
RÉFORMES POUR LES SALARIÉS

  
     
    

     

CE QU’IL FAUT RETENIR ... 
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58%
37%

(+8)

5%

Globalement, quand vous pensez à l’ensemble des règles qui s’appliquent aux entreprises et aux salariés (code du 
travail, charges, financement des retraites et de la protection sociale …), que vaudrait-il mieux selon vous ? 

L’importance des réformes souhaitées
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CHEFS D’ENTREPRISE

41%

50%
(+11)

9%

SALARIÉS

Que l'on réforme en profondeur ces règles, en mettant à plat tous les sujets, y compris les plus délicats
Que l'on aménage en partie ces règles, afin de contribuer à résoudre les problèmes les plus importants mais sans risquer de blocage social

Que l'on ne change rien

Rappel 
mars 2015

2%

Rappel mars 2015
29%

Rappel mars 2015
67%

Rappel 
mars 2015

8%

Rappel mars 2015
39%

Rappel mars 2015   
53%

% réforme en profondeur
Cadres : 47%
Symp. PC-FdG : 48%
Symp. LR-UDI : 50%% aménage en partie

PS : 57%
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En réformant on a aujourd’hui…? 

Le calcul coûts/bénéfices de la réforme pour les salariés
OBSERVATOIRE SOCIAL DE L’ENTREPRISE VAGUE 11
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SALARIÉS

44% 56%

Plus à perdre qu’à 
gagner

Plus à gagner qu’à 
perdre

Ouvriers : 53%
PS : 53% Cadres : 64%

Symp. LR-UDI : 75%

Rappel mars 2015
53%

Rappel mars 2015
47%

Globalement, quand vous pensez à l’ensemble des règles qui s’appliquent aux entreprises et aux salariés (code du 
travail, charges, financement des retraites et de la protection sociale …), que vaudrait-il mieux selon vous ? 

En réformant on a aujourd’hui…? 

Une forte attente de réforme chez les chefs d’entreprise comme chez les salariés, mais la ré-
forme du code du travail et son lot de contestations a laissé des traces : l’idée qu’il faut éviter le 
risque de blocage progresse assez nettement par rapport au précédent observatoire.

SONDAGE CESI - LE FIGARO - IPSOS

L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE DE 2017 : REGARDS CROISÉS 
DES CHEFS D’ENTREPRISE ET DES SALARIÉS

LES MESURES JUGÉES EFFICACES POUR RELANCER LA CROISSANCE 

En tant que chef d’entreprise/salarié, estimez-vous que chacune des mesures suivantes, serait efficace ou pas pour 
relancer la croissance et l’emploi ?
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42%

18%

5%

51%

42%

23%

14%

1%

De l’espoir

De la confiance

De l’enthousiasme

De l’inquiétude

De la méfiance

De la résignation

De l’indifférence

Aucun

En tant que chef d’entreprise/salarié, le sentiment que vous éprouvez le plus en pensant à la prochaine élection 
présidentielle ?  

Le sentiment face à la prochaine élection présidentielle – Au total
OBSERVATOIRE SOCIAL DE L’ENTREPRISE VAGUE 11
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SALARIÉS

22%

8%

6%

63%

54%

34%

14%

De l’espoir

De la confiance

De l’enthousiasme

De l’inquiétude

De la méfiance

De la résignation

De l’indifférence

CHEFS D’ENTREPRISE

Sentiment 
positif 
27%

Sentiment 
négatif 

90%

Sentiment 
positif 
48%

Sentiment 
négatif 

78%

Cadres 27%
LR-UDI 35%

PC FdG 80%/ PS 77%
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69%
31%

28%
25%
24%
24%

20%
14%
13%
12%

En tant que chef d’entreprise/salarié, quels sont, parmi les suivants, les thèmes que vous souhaitez voir abordés en 
priorité lors du prochain quinquennat ?

Les thèmes à privilégier
OBSERVATOIRE SOCIAL DE L’ENTREPRISE VAGUE 11
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SALARIÉSCHEFS D’ENTREPRISE

La fiscalité des entreprises

Le chômage

L’âge de départ à la retraite

La durée hebdomadaire du travail

La sécurité de l’emploi

Les rémunérations

Les conditions de travail
L’égalité hommes-femmes dans 

les entreprises 
Le dialogue social

La formation professionnelle

14%
35%

39%
18%

36%
50%

32%
15%

10%
10%

50 ans et plus 53%
Ouvriers 48%

Femmes 24%
Moins de 40 ans 21%

Les attentes à l’égard du 
prochain quinquennat 
Pour les chefs d’entreprise :
- la fiscalité : 69%
- le chômage : 31%
- l’âge de départ à la retraite : 28%
Pour les salariés : 
- la rémunération : 50%
- l’âge de départ à la retraite : 39%
- la sécurité de l’emploi : 36%

11e vague de l’Observatoire Social de l’Entreprise



Rendez-vous sur : www.cesi.fr

Observatoire Social 
       de l’Entreprise

LE CANDIDAT LE PLUS CRÉDIBLE POUR RELANCER LA CROISSANCE

Parmi les candidats déclarés ou potentiels à l’élection présidentielle de 2017, quel est celui qui est le plus crédible 
pour relancer la croissance et l’emploi ? - Question ouverte, réponses spontanées.
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Parmi les candidats déclarés ou potentiels à l’élection présidentielle de 2017, quel est celui qui est le plus crédible 
pour relancer la croissance et l’emploi ? - Question ouverte, réponses spontanées.

Le candidat le plus crédible pour relancer la croissance
OBSERVATOIRE SOCIAL DE L’ENTREPRISE VAGUE 11
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40%

8%

4%

4%

32%

12%

François FILLON

Emmanuel MACRON

Marine LE PEN

Autre

Aucun

Nsp

14%
11%
10%

5%
4%

2%
1%
1%
2%

30%
17%

François FILLON
Emmanuel MACRON

Marine LE PEN
Jean-Luc MELENCHON

Manuel VALLS
Arnaud MONTEBOURG

Benoît HAMON
François Bayrou

Autre
Aucun

Nsp

CHEFS D’ENTREPRISE SALARIÉS

Côté personnalités : François Fillon est jugé le plus crédible pour relancer la crois-
sance et l’emploi par les chefs d’entreprise, largement devant Emmanuel Macron. 
Il arrive en tête également chez les salariés, mais de façon beaucoup moins nette : 
il est talonné par Emmanuel Macron et Marine Le Pen.
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Lorsqu’ils pensent à l’élection présidentielle, c’est un sentiment d’inquiétude qui 
prévaut chez les salariés et les chefs d’entreprise. Cela étant l’espoir est présent 
chez 42% des patrons. 

LE SENTIMENT FACE À LA PROCHAINE ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE 

En tant que chef d’entreprise/salarié, le sentiment que vous éprouvez le plus en pensant à la prochaine élection 
présidentielle ?  
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De l’espoir

De la confiance

De l’enthousiasme

De l’inquiétude

De la méfiance

De la résignation

De l’indifférence

Aucun

En tant que chef d’entreprise/salarié, le sentiment que vous éprouvez le plus en pensant à la prochaine élection 
présidentielle ?  

Le sentiment face à la prochaine élection présidentielle – Au total
OBSERVATOIRE SOCIAL DE L’ENTREPRISE VAGUE 11

Base : A tous
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SALARIÉS

22%

8%

6%

63%

54%

34%

14%

De l’espoir

De la confiance

De l’enthousiasme

De l’inquiétude

De la méfiance

De la résignation

De l’indifférence

CHEFS D’ENTREPRISE

Sentiment 
positif 
27%

Sentiment 
négatif 

90%

Sentiment 
positif 
48%

Sentiment 
négatif 

78%

Cadres 27%
LR-UDI 35%

PC FdG 80%/ PS 77%

Echantillon : 406 chefs d’entreprise et 1000 salariés du secteur privé intérrogés. 
Date du terrain : du 12 au 22 décembre 2016


